

60-летие освобождения Южного Сахалина и Курил

ВСПОМНИМ ВСЕХ ПОИМЕННО

Мановением руки первого президента России Ельцина у фронтовиков, воевавших на Дальнем Востоке, не стало завоеванного их кровью праздника – Победы над милитаристской Японией. Да и нынешние правители страны никак не хотят поддержать сахалинских депутатов, несколько лет настаивающих на том, что 3 сентября – день окончания Второй мировой войны – должно быть отнесено к дням воинской славы России. Так что мы чуть ли не самовольно отмечаем 60-летие этой победы. Довели наши временщики великую страну до такого состояния, что она уже стесняется заявлять о своих бывших победах. Забывая о прошлом, к чему мы придем в будущем?

Но именно благодаря самоотверженности советских воинов мы уже более полувека обживаем Курильские острова. Эта война была почти молниеносной, чему способствовал боевой опыт, полученный в войне с гитлеровцами, но победа и здесь была завоевана большими жертвами. Если бы советские войска не сломали главный хребет милитаристской Японии – Квантунскую армию, эта страна не капитулировала бы в самом начале сентября 60 лет назад.

Вспомним же добрым словом тех, кто нес освобождение, кто рисковал жизнью ради победы мира на Дальнем Востоке и окончания Второй мировой войны.

Они совсем недавно жили среди нас. Вспомним скромного «начальника почты» - **Василия Саввича БАРАНЕЦКОГО**. День Победы над фашистской Германией он встретил под Прагой, но вскоре воинский эшелон мчал его по просторам России на Дальний Восток. И здесь он удостоился благодарности Верховного Главнокомандующего за отличные действия при прорыве Манчжуро-Чжалаинурского и Халун-Аршанского укрепленных японцев, преодолении безводных степей Монголии и хребта Большой Хинган.

Анатолий Андреевич ЕРЖЕНИН о войне говорил сдержанно: «Что было трудно – всем известно. И нечего по этому поводу нюни распускать». Военному моряку береговой обороны, ему ли, освобождавшему порт Райсин, где polegло много наших воинов, было не знать, что война несет только страдания? Но Рубецу на Итурупе брали без боя, хотя здесь, на японской базе, на-

ходились тысячи солдат, уже знавших о поражении Квантунской армии на материке и, видимо, получивших приказ о прекращении сопротивления.

А вот на севере архипелага, на Шумшу, японцы оборонялись ожесточенно, укрывшись за хорошо подготовленными укреплениями. Однако и там им не дали отсидеться. **Николай Тихонович НЕВЕРОВ** участвовал в освобождении Шумшу, потом служил в погранвойсках на Итурупе, успел поработать и в народном хозяйстве (слесарил в рыбцехе «Ясный»). **Ивану Курьяновичу НИКОЛАЕВУ** в августе 45-го пришлось прошагать в пешем строю чуть ли не пол-острова – от Касатки до Сентябрьского. Потом обеспечивал связь Рейдово, где у него и сейчас живут дочь Наталья и внуки.

Бывшие работники рыбозавода **Лидия Георгиевна БАЗОВАЯ** и **Владимир Иванович ИГНАТЬЕВ** участвовали в боевых действиях на материковой части. В освобождении Кореи и Порт-Артура участвовали Николай Емельянович Золотов и Владимир Михайлович Елисеев. Первого старые курильчане помнят как председателя Курильского райисполкома. Он был и хорошим поэтом. Участвовал в работе одного из партийных съездов. Елисеев долгие годы возглавлял рыбцех «Ясный» - до самого ухода на пенсию и отъезда на континент.

Был поселок Пионер (на месте старого Рубецу), и трудно было представить его без **Василия Филипповича СЕМЧУКА** – активного общественника, добродушного и жизнерадостного человека, которому по нраву была сельская жизнь на курильском просторе: буренки, сенокос... Никогда Василий Филиппович не распространялся на военные темы, считая себя человеком сугубо мирного труда. Но к «парадным дням» доставал костюм с воинскими наградами, и становилось понятным, что и его коснулась война с Японией. А в мирной жизни, когда нет видимой границы между добром и злом, иногда требуется большое мужество. Он, как мог, будучи инспектором рыбоохраны, боролся с этим злом, носившим имя «браконьерство», но люди в погонах, любившие хозяйничать на водоемах, где плескался лосось, заставили его сдать. Он оставил свой пост более молодым...

Вот уже и поселка Пионер давно нет, и многих обитателей его не стало

– кого на острове, а кто-то закончил свои земные спешные и неспешные дела. Но для тех, кто часто «путешествовал» по прежним дорогам до аэропорта или просто в Буревестник по делам по весеннему и осеннему бездорожью, по зимней непроходимости и непроезжаемости, – тем этот уголок острова, где мы пережидали ночь или ожидали подхода суденышка к устью Куйбышевки, чтобы двигаться морем в Курильск, – остался дорог как воспоминание о прежней нашей жизни – неторопливой, уютной. Таким островком стабильности в памяти остался и Василий Филиппович, хотя его уже нет среди нас. Так что помнят его не только вдова Галина Александровна, дочь Наталья и внуки...

Афанасий Свиридович СВИСТУН, чья военная биография связана с полевой типографией, в мае отметил 87-летие. И хотя ветерану часто нездоровится, он по-прежнему живо реагирует на всё, что происходит в стране и за рубежом. Его настораживают попытки японской стороны перекроить государственную границу с Россией. Участник освобождения Южного Сахалина и Кунашира, он считает, что мирный договор с соседями возможен лишь при сложившемся статусе Южных Курил. «Торг островами – малой родиной уже нескольких поколений россиян – совершенно неуместен. Это должны помнить и правительство, и президент страны Путин, чтобы не потерять доверие дальневосточников, да и, думаю, всех россиян». Это credo ветерана.

Афанасий Свиридович – один из немногих оставшихся энтузиастов от того призыва партии обживать дальневосточный край. Он приехал на Дальний Восток из Украины, и ему сразу полюбился и стал дорогим этот край мужественных людей, ему близки их судьбы. Его глубоко трогает то безразличие, которое проявляют московские и иные чиновники к тому, как нам здесь живется. О таких людях говорят: человек старой закалки. Раньше они закалялись в горниле войны, сейчас – в нашей очень непростой, хоть и мирной, жизни.

Будьте здоровы, ветераны! На радость всем добрым людям и назло тем, кто готов торговать российской землей.

Михаил УРАЛЬСКИЙ.